Zekd Oyunlar>
Selcuk Alsan

Merkezdeki Kiip

10 kiigiik kirmizi ve 17 kii-
¢iik sart kiiple her kenari 3
olan bir biiyiik kiip yapabilir-
siniz. Resimde boéyle bir kii-
piin degisik acilardan alinmis
3 resmini gorityorsunuz. Bii-
yiik kiipiin yiizlerinden biri-
nin 4 kiigiik kirmiz1 kiip iger-
digi biliniyor. En ortadaki kii-
¢iik kiipiin rengi nedir? (Rec-
herche’den)

Doért Kaplumbaga

Kenari 3 m olan bir karenin
dort kogesinin herbirinde bir
kaplumbaga var. Her kaplum-
baga sagindaki kaplumbagaya
dogru yiiriiyor. Kaplumbaga-
larin hizi 1 cm/saniye ise kag
saniye sonra merkezde bulu-
surlar? Cizdikleri egrinin adi
nedir?

Garip Bir Merdiven

Bu merdivenin ¢ok garip
bir 6zelligi var, acaba nedir?

Helis Bigimi Merdiven
100 m yiikseklikte silindi-
rik bir kule var. Kulenin igin-
de asansor, digindaysa helis
(helezon) bi¢imi bir merdiven
bulunuyor. Helis merdiven
diisey dogrultuyla 60°’lik ag1
yapiyor. Kulenin ¢apt 13 m.
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Bay ve Bayan Silindir kulenin
tepesine asansorle ¢iktilar.
Ogullar Silindircik helis mer-
diveni tirmandi. Cocuk soluk
soluga kulenin tepesine vardi-
ginda babasi ona soyle dedi:
“Hey gidi genglik! Sen bizim
gittigimiz uzakligin 4 kat ka-
dar yol gittin.” “Hayir” dedi
Silindircik. “Ben yalnizca si-
zin gittiginiz uzakligin iki kat
kadar yol gittim”. Hangisi
hakliydi? Kulenin ¢api 5 m ol-
sa sonug ne olurdu?

Triminolar

7x7’lik bir karenin dort ko-
sesinin herbirinden 1x1’lik bir
kare ¢ikartilmig. Kalan 45 ka-
renin herbiri yanyana 3 kare-
den olugmus 15 trimino ile
désenemeyecegini kanitlayi-
nmz. (La Recherche’den)

Carpim Maksimum

Olsun

Bir NV sayisini 6yle # parga-
ya ayiriniz ki # parg¢anin topla-
mi1 N yapsin ve # par¢anin bir-
biriyle ¢arpimi maksimum sa-
y1y1 versin.

(N=ni+n,+n3+...+n
ve nq.1yn3... 7 maksimum. )

Iki Ip

Tavandan ayni uzunlukta iki
ip sallaniyor. Bu iplerden biri-
ni tuttugunuz zaman otekine
eliniz yetigmiyor. Ayni anda
bir elinizle bir ipi, diger eli-
nizle diger ipi tutabilmek i¢in
ne yapardiniz? (Oda bombos)

Romeo ve Jiilyet
Romeo ve Jiilyet, hergiin
riizgar ve dalgalarin sarkisiyla

kendinden ge¢mis kayaliklar-
da saat 17:00 ile 17:45 arasi
bulusuyorlardi. Birbirlerinden
habersiz ve bagimsiz olarak,
tamamen rastgele, bu soyle-
nen zaman aralifinda kayalik-
lara geliyorlardi. Herbiri kaya-
liklarda en fazla 15 dakika ka-
labiliyordu. Romeo ve ]Jiil-
yet’in bulugsma sanst % 50’den
fazla midir, az midir? (La Rec-
herche’den)

Renkli Pegeteler
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Masanin iizerinde kare bi-
¢imi farkl renklerden 8 pece-
te var. Ilk konulan pecete
hangisidir ve beyaz pegete mi,
kahverengi pecete mi daha
once konulmustur?

12 Ping-Pong Topu

12 ping-pong topundan biri
digerlerinden daha hafif veya
daha agirdir. 3 tartda (¢ift ke-
feli terazi; gramlar yok) farkli

topu ve onun daha hafif mi da-
ha agir m1 oldugunu bulunuz.

Kar Tanesi Egrisi

Bir kar tanesini Alman ma-
tematikgisi Helge  von
Koch’un (1870-1924) yonte-
miyle cizebilirsiniz. 1) Eske-
nar bir iiggen alin. 2) Her ke-
nar iice boliin ve her kenarin
orta 1/3’ii iizerine yeni bir esg-
kenar tiggen cizin. 3) Olusan
yeni eskenar tiggenlerin kena-
r1, ilk egkenar tiggenin kenar-
larinin 1/3’ii kadardir. 2. mad-
dedeki operasyonu tekrar
edelim. 4) Ayn1 operasyon vb.
Bu operasyonlar sonsuz kere
tekrarlandiginda olusan seklin
kenar uzunlugu ve alani ne
olacakur?

Atlara Yer Degistirme

a) Satrang at1 hamlele-
riyle siyah atlarin yerine
beyaz, beyaz atlarin yerine
siyah atlart getiriniz (16
hamle gerekli). b) Kirmizi
ve beyaz atlar birbirlerinin
yerine gegsinler. c) Siyah
atlarla beyaz atlar yer de-
gistirsinler (16 hamle ge-
rekli).
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Bir Geometri Paradoksu

Ustteki karenin parcalar
agsagidaki sekilde bir araya ge-
tirilince bir dikdortgen elde
edilmis. Fakat o da ne? Kare-
nin alani 64, dikdértgenin ala-
niysa 65. Alanlar neden ayni
degil?

Kimler Daha Kuvvetli?

Kralin silahgérleri  Atos,
Portos, Aramis ve Dartanyan
birgiin halat ¢ekmeye karar
verdiler. Portos’la Dartanyan
bir olunca Atos’la Aramis’i ko-
layca ¢ektiler. Portos’la Atos
bir olunca Aramis’le Dartan-
yan’t zorlukla da olsa ¢ektiler.
Portos’la Aramis ve Atos’la
Dartanyan bir olunca kuvvet-
ler denk geldi; iki taraf yeni-
semediler. Silahgorleri kuvvet
strasina diziniz.

Satran¢ Turnuvasi

Cin Ruhi, Seytan Seyda,
Sahane Saheste, Sonsuz Solen
ve Kafabos aralarinda bir sat-
rang turnuvasi diizenlediler.
Herkes herkesle bir kere oy-
nadi. Turnuvadan sonra soyle
konusuyorlardi: Sahane Sa-
heste: “Bir kez olsun yenil-
menin acisint tatmadim”. Ka-
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fabos: “Bense bir kerecik ol-
sun yenmenin zevkini tada-
madim”. Birinci Cin Ruhi,
ikinci Sahane Saheste, ii¢iincii
Sonsuz Solen, dérdiincii Sey-
tan Seyda ve besinci Kafabog
olduguna gore herbirinin kag
yengi, kag yenilgi ve kag bera-
berlik aldigini bulun. Satrang-
ta yengi= 1, beraberlik 1/2 ve
yenilgi= 0 puandir.

Pick Teoremi
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Rus matematikgisi Pick’in
buldugu bu teorem insani
hayran birakiyor. Matematik-
te bir bulug ne kadar yalinsa o
kadar degerlidir. Diigey ve ya-
tay olarak 1 cm aralikla dizil-
mis noktalardan olusmus bir
sistemde, her kogesi bu nokta-
lardan birine karsilik olan, dii-
zenli ya da diizensiz bir ¢ok-
gen c¢iziyoruz. Bu ¢okgenin
alanin1 10 saniyede bulunuz.
(La Recherche’den)

5 Kiire

Birbirlerine karsilikli teget
5 kiirenin yarigaplar arasinda
nasil bir iligki vardir?

Son Basamak
Asagidaki ifadenin son ba-
samagi kagtir:

%o

Sorulan sudur: 1’den 100’e
kadar olan sayilarin faktoryel-
lerinin toplaminda son basa-
mak hangi sayidir?

(Yanut siiresi 0,1 dakika)

Son Basamak II
Asagidaki ifadenin son ba-
samagi kagtir:

100
I/H
n=1

Sorulan sudur: 1’den 100’ ¢
kadar olan sayilarin faktoryel-
lerini ¢arparsak ¢arpimin son
basamagi hangi say1 olur?

(Yanut siiresi 0,1 dakika)

Harika Sihirli Kiip

Resimde 8x8’lik bir sihir-

li kare goriiyorsunuz. Kiigiik
karelerde 1’den 64’c¢ kadar
olan sayilar var. Bu sihirli ka-
renin bir diger 6zelligi, 4 kat
iistiiste konulunca sihirli bir
kiip elde edilmesi. Biiyiik
karenin yatay, diisey siralari-
nin ve iki biyiik kosegeni-
@

9

5

nin toplami 260. Sihirli kii-
piin yatay ve diisey siralari
ve kosegenlerinin toplamiy-
sa 130. Evde diizgiin tahta
bloklarindan boyle sihirli bir
kiip yapabilirsiniz. Cok bii-
yiik sihirli kiipler olugturma-
nin yontemleri arantyor. (Na-
uka i Jizn’den)

Cozumsiiz Goziiken 3
Siiper Problem

a) I¢ daireye cizilen tegetin
dig daire i¢inde kalan boliimii-
niin uzunlugu 100 m ise halka
bicimi alanin biiyiikligii kag
m&’dir?

b) 10 m
uzunlugun-
da silindirik
bir borunun
ceperinin
kalinlig1 bi-
linmiyor.
Yalniz, bo-
runun yatay kesitinde i¢ da-
ireye olan tegetin uzunlugu
10 cm. Borunun yapilmasi igin
ka¢ cm3 metal kullanilmigtir?
¢) Tahta bir kiirenin ortasi-
na 6 cm uzunlukta silindir bi-
¢imi bir delik agilmistir. Kalan
kiire hacmi ne kadardir?

Iiging Ugak Yolculuklar:

1) Bir pilot giineye 100 km,
doguya 100 km ve kuzeye 100
km gidiyor ve basladigi nokta-
ya doniiyor. Ucak nereden
kalktr?

2) Ekvator iizerindeki bir
noktadan kalkan bir ugak 100
km giineye, sonra 100 km do-
guya ve en sonra 100 km ku-
zeye giderse nereye varir?

3) Ekvatorun giineyinde,
giiney kutbu ile ekvator ara-
sindaki bir noktadan kalkan
bir ucak 100 km giineye, son-
ra 100 km doguya ve en sonra
100 km kuzeye giderse, bas-
lad1g1 noktadan ne kadar uza-
ga iner?

4) Pilot giiney kutbundan
116 km uzaklikta bir enlem
dairesinden kalkiyor, giineye
100 km, doguya 100 km ve
kuzeye 100 km gidiyor. Pilot
nerede yere iner?

5) Pilot giiney kutbuna ¢ok
yakin bir enlem dairesinden
ucusa baslarsa 100 km doguya
gidisi nasil bir sonug¢ dogurur?

6) Bir pilot ekvatordan kal-
kip siirekli kuzeydoguya ugu-
yor. Ugusu nerede biter? Yo-
lun uzunlugu ne kadardir ve
bi¢imi nasildir?

Ug Daire Problemi
it
oy 0
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Elimizde O merkezli ve R
yarigapli bir cember var. Cem-
ber iizerindeki bir O noktast
merkez alinarak 7 yarigapl bir
daire c¢iziliyor. Bu daire O
merkezli daireyi A'da ve O, de
kesiyor. (0, 7) gemberi (O, 7)
¢emberini (04,7) icindeki
B’de kesiyor. AB dogrusu ise
(O,R) ¢emberini (’de kes-
mektedir.

B (=R oldugunu kanitla-
yiniz.
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Gecen Ay>n CodzUmleri

Kipleri Sayiniz

Askerler

Hayir, dondurilemez. Her as-
kerin numarasi 2’nin katlari kadar
blyUr ve ktgulr.

O halde 1, en fazla 99 olabilir,
100 olamaz; o halde sira tersine
cevrilemez.

Altigenleri Boyamak

Altin Uggen ve
Seytan Sayisi

666 sayisi icin Incil'de soyle
denmistir: “Burada bilgelik gere-
kir. Biraz yaratici olan herkes bu
hayvanin numarasini hesaplaya-
bilir; ¢tinkd bu sayi belli bir adama
karsiliktir. ~ Adamin  numarasi
666’drr. Yeni Ahdin son kitabi (Re-
velation) 13:18”. Buradaki adam,
Seytan’in kendisidir. 666'ya “Sey-
tan Isareti” veya “Hayvanin numa-
ras!” denmigtir. 666 aslinda seyta-
ni bir numaradir. Altin Oran (Fi-¢)
ile ilgilidir. 666, fi’'nin ters trigono-
metrik fonksiyonu olarak ifade
edilelbilir. Fi, kuzenleri © ve e gibi,
umulmadik yerlerde karsimiza ¢i-
kar. Yunan'da style tanimlanmig-
t:

Burada A/B=(A+B)/A=¢. ¢,

I J

[ U]
Altin Oran veya llahi Oran’drr. Yu-
nan mimarlan Altin Oran’i Parthe-
non’da kullandilar; bu tapinak bir
“Altin Dikdortgen” dir; yani uzun
kenarinin kisa kenarina orani ¢
olan bir dikddrtgendir. Bellidir ki

(A/B)2-(A/B)- 1 =0. Bu denklemin
pozitif kokU:

i 1618033988749 .....

B 2

dir; yani ¢'dir. Bu denklemden
suraya varnz: ¢ = (1/¢)+ 1 ve

= p+1.
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Surekli kesir de ¢ verir.

go:\1+\1+\1+\1+ .....

18. ylzyilda fi, Fibonacci seri-
sinde bulundu (1,1, 2, 3, 5, 8,13,
21, 34,... Her sayl kendinden 6n-
ceki 2 terimin toplamidir). Fibo-
nacci serisi yapraklarin dal etrafin-
da dizilisinde (fillotaksis), elektrik
devrelerinde, 1$13in yansimasinda,
ayciceklerinin kicuk ciceklerinde,
kozalak ve ananaslarda pullarin
dizilisinde... rol oynar. Bu seri ik
kez 1202’de matematikgi Le-
onardo Pisano (Fibonacci) tarafin-
dan bulundu. Bulusu yaptiran
problem suydu: Bir cift tavsan,
dogduktan 2 ay sonra yavru ver-
meye baslar ve her ayin sonunda
bir erkek, bir disi tavsan olustu-
rurlar. Dogan her ¢ift benzer ola-
rak davranirsa her ay cift sayisi
soyle artar: 1,2, 3,5, 8,13... 1 yll
sonra 377 ¢ift olusur. Bu Fibonac-
ci serisidir:1, 1, 2, 3, 5, 8,13, 21,
34, 55, 89, ... Fibonacci serisinin
komsu iki teriminden blydgunin
kUcUgune orani yaklasik olarak
@'dir. Bu oranlar fi'den bir blyUk,
bir kiiclk olarak alterne eder ve
terim sayisi sonsuza giderken

¢@'ye yaklasirlar:
8/5=1,6000, 13/8= 1,6250,
21/13=  1,6153, 34/21=
1.6190,

55/34=1,6176 vb.
Fibonacci serisinin n. terimi £,

ise, Binet formult F,'i verir:

Gelelim 666'ya. Chicago Uni-
versitesinden S.C. Wang'in bulu-
su (1988):

sin 666= - 0.8090169 ...

(-0.8090169...)x(-2)=
1.6180339...

Bu son sayr Altin Oran’drr.
Simdi sekil 2’ye bakalim:

ABDC ve AABC benzerdir. O

fr_

i . o Fra L

halde y/x= x/(y-x). Buradan: y2-
yx-x2= 0 veya (y2/x?)-(y/x)-1=0.
Boylece (y/x)=(1+V5)/2 = ¢ olur.
Demek ki AABC Altin Uggen’dir.

Simdi  ED’yi  gizelim:  sin
(ADE)=AE/AD. (sekil 3).
2 (AE)/2(AD)= AB/2 (AD)=

y/2x
Sekil 2’den y/2x = ¢/2 dir. sin
(ADE)= sin (-54°)= -¢/2. Aglya iki

tam doénus, yani 720°, ekleyelim:

sin 666°=-¢/2 ve ,

666= arcsin (-¢/2).

Cornell Universitesinden ma-
tematik profesért R. Connelly su-
nu buldu:

cos (63)=-0,8090169=-¢/2.
Buradan:

= -{(sin 666° + cos [(63)°]}
=1,618034.

Klasik sanatin Altin Oran’i fi,
Seytan sayllarinin trigonometrik
fonksiyonlarinin toplamidir. Garip-
tir ki pentagram (her segmentinin
komsu en kuclUk segmente orani
Altin Oran olan 5 koseli yildiz)
uzun slredir seytana tapanlar ta-
rikatlarinin simgesi olarak kullanil-
maktadir.

Matematik Seytan isi mi? Ma-
tematikgiler seytana tapanlar tari-
katindan mi? incil’i hatirlayin. “Bil-
miyorum” diyor bu problemi ve-
ren. “Cenemi kapadim; siz de ka-
patin. Bu bilgi yanlis ellere geg-
mesin” diye yaziyor (Tabii saka
yapiyor). (Kaynak: M. Bicknell
and V.E. Hoggats, A Primerfor Fi-
bonacci Numbers, Fibonacci
Ass, 1972.” Golden Triangles,
Rectangles and Cuboids”).

ilging Bir Ramanujan
Denklemi

a+y=vVa+Va+z

:Va+\/a+\ at+va..
=\a+Y a+a+x

Kayip Dilim

Resmi basasagdl ederseniz
(180° gevirin) dilimin kayip oldugu
yerde kayip dilimi gértrsintz.

Kafanizi Koruyunuz

Evet, daha zordur. Bu bilme-
ce=A ve bu bilmeceden once
¢6zdugunuz bilmece=B olsun.
Soru sudur: A’y gézmeden 6nce

¢6zdliguniz B, B’den sonraki
A’dan zorsa- B, A’dan zor mu-
dur? Tabii ki B, A’dan daha zor-
dur.

Bes Ciftin El Sikislan
C,D,E,F,GHK
K
AEFGHK
AK
ACGK
ACGK
ACEFK
ACK
(0]
AB,C,D,E,F,GH
Soruyu soran E’dir. E ve esi F
ayni sayida (4) el skmistir ama E
soruyu soran oldugundan bu 9
kisi disindadir. Dokuz kisinin her-
biri gercekten farkll sayida el sik-
migtir:

Sifirel:/, 1el:B,2el:D, 3 el
H,4el:F,5el:G, 6el:C,7el A,
8 el K.

Co6zUmUn simetrik olusu insa-
ni hayran birakmaktadir:

7+1= 6+2=5+3=4+4=0+8.

Simdi sormakta hakli degil mi-
yiz: matematik ve mantk nasill
sevimez? “Dlnyada en bulyUk
mutluluk bir problemi ¢dmektir”
diyen matematikgiler haksiz mi?

(C6zUmU anlamak da mutlu-
luktur tabii. Problemi bulmaksa
yaraticilik.)

XTIOTMMUDOW>
OWOA NP = N

Kalelerin Savasi

ikinci gocuk, birinci gocugun
kale koydugu karenin, satrang
tahtasinin merkezine gére simet-
rigini alarak kalesini oraya koyar.
Ornegin b7’nin  simetrigi g2,
pb3’Un g6’dir, vb.

Ramanujan’in
4. Kuvvetler Toplami
Euler A4+B4+C4= D4 denkle-
minin pozitif tamsayilarla ¢6zU0-
munun olmadigini  sdylemistir.
1988’de N. D. Elkies bu denkle-
me sonsuz sayida ¢6zim buldu.
Ramanujan’in 1903’de buldugu
dahiyane formul sudur:
(8a2+40ab-24b2)4+
(6a2-44ab-18b2)4+
(14a2-4ab-42b2)4+
(9a2+27b2)4+(4a2+12b2)4
= (15a2+45b2)*
Bu formilde
a= 1 ve b=0 alirsak:
44464+844+94+144=154

Ayni formil 1904°de C.B. Hal-
deman ve az sonra A. Martin ta-
rafindan da bulunmustur. Rama-
nujan’in  ¢alismalarini toplayan
bircok kitap vardir: S. Ramanu-
jan, Notebooks (2 cilt), Tata Insti-
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tute for Fundamental Research,
Bombay, 1957; S.Ramanujan,
Collected Papers, Chelsea, N.Y.
1962; G. H. Hardy, Ramanujan,
3rd edition, Chelsea, N.Y. 1978;
B. C. Bernadt, Ramanujan’s No-
tebooks I, Ill, IV, Sprineger-Ver-
lag, N.Y. 1989, 1991 ve 1994,
G.E. Andrews et al. Ramanujan
Revisited, Academic Press, Bos-
ton, 1988.

Ramanujan’in
Uc Kiip Toplami

Ramanujan’in ¢6zimu soyle-
dir:

a2+ab+b2= 3cd? ise

(a+dc?)3 + (bc+d)3

=(ac+d)3 + (b+c2d)3.

a=3b=0,c=3ved=1

verelim:

123+13=103+93=1729

elde ederiz:

ingiliz matematkgisi Hardy,
hasta olan blyudk Hint matema-
tikgisi Ramanujan’i yoklamaya
gitmis ve “Bindigim taksinin nu-
marasi 1729’du, anlamsiz bir sa-
yI” demisti. Ramanujan “hayir, bu
iki klp toplami olarak iki fark-
I sekilde ifade edilebilen sayilarin
en kdgcugudur” diye cevap ver-
misti. Bundan sonraki iki kip
toplamini iki farkl sekilde veren ilk
sayl 4104’dur:

4104= 23+163= 93+158

Bu sdyle de yazilabilir:

23+163-93=1583; boylece

A3+B38+C8= D3

formUlUne uyar.

(C=-9 alinmistir).

13+123= 93+103 ik kez B.
Frénicle de Bessy tarafindan
1657°’de bulunmustur. J. Wallis
de benzer denklemler buldugun-
dan iki adam birbirini basit yon-
temler bulmakla sug¢lamisti. Fer-
mat Oeuvres “Yapitlar” adli kita-
binda bu tartismadan s6z eder.
1898’de C. Moreau A3+B3+C3=
D3'e 10 ¢bzUm buldu (100 000’in
altindaki sayllar icin). Euler
A3+B3+C3= D3'{j arti ve eksi sayI-
lar icin ¢6zmustl. Ramanujan bu
problemi eskilerden habersiz ola-
rak kendi yontemiyle ¢6zdu (ver-
digimiz ¢ézim).

Ceviz Sandiklan
8 ceviz.
1. sandiktaki ceviz sayisi a,
2. sandiktaki ceviz sayisi b,
3. sandiktaki ceviz sayisi ¢
olsun.
b+c-6=a ve a+c-10=b’den
a= b+2 ve ¢=8 bulunur.
a= 6, b= 4’dur.

Oba

Erkekleri solda noktalarla, kiz-
lan sagda noktalarla temsil ede-
lim. Erkek izci sayisi k olsun
(k>n), bunu k sayida noktayla
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temsil edelim. Kizlar da noktalarla
temsil edilsin. Tanismis olmay: er-
kek noktalardan kiz noktalara giz-
gilerle ifade edelim. Her erkek
noktadan n g¢izgi c¢lkacagindan
erkek tarafindan kiz tarafina top-
lam kn cizgi gidecektir. Kiz nokta-
larin herbirinden n ¢izgi ¢cikacaktr,
simdiden kiz noktalar erkek nok-
talara kn ¢izgiyle birlestiriimis du-
rumdadir, 0 halde kiz tarafinda da
k nokta vardir.

Fizik Tulneli

1) Yumusak madeni bUke bu-
ke ikiye bolersin. |ki parga birbiri-
ni cekiyorsa miknatislidir.

2) Miknatisi ampule yaklasti-
rnca, akm dizse ampulin igin-
deki ince tel net gorulur; ¢lnkl
yalnizca yana dogru yer degistir-
mistir. Akm alternatifse tel titres-
meye baglar ve sinirlari net géru-
lemez olur. (Fizikte bir manyetik
alan igindeki bir telden akim geg-
tiginde telin hareket yonint gos-
teren sol el kuralini hatirlayalim.

3) Elindeki bir cismi uzaya at-
malisin. Momentin korunmasi ku-
ralindan V= m/M v (m ve M cis-
min ve astronotun kutleleri, v ve V
hizlar, M.V= m.v’den) v hiziyla
cismi firlattigin yonuin karsitr yon-
de V hiziyla gidersin. Jet ugaklari-
nin motorlarn da gaz paskurterek
gazin aksi yonde gider.

4) Agisal momentin korunma-
sI gerektiginden elindeki bir diski
belli bir ydnde 180° cevirirsin, vU-
cudun diskin karsl yéne 180°
doner. Disk yoksa kollarindan bi-
rini gevirirsin.

5) 1851’de yapilan Foucault
sarkag deneyini tekrarlayarak bu-
nu gosterebilirsin. Cok uzun bir
telin (67 m) ucuna gok agir bir ci-
sim baglanir ve tel Ust ucundan
bir Universal kavramaya (Kardan
kavrama) tutturulur; boylece kdtle
yatay eksende salinirken disey
dizlemde donebilir. Yildiz rotas-
yon yapiyorsa, sarkacin salinim
duzlemi, zemindeki sabit isaretle-
re gdre doner.

Dénme agisi kutuplarda mak-
simum (yldizin agisal hizi kadar,
fakat karsit yonde) ekvatorda sifir
ve arada bu iki deger arasindadirr.
Bu olayda Coriolis kuvvetleri de
rol oynar. Sarka¢ yerine agrr ve
¢ok hizl bir jiroskop da kullanila-
bilir (1852’deki Foucault deneyi).
Eger jiroskopun agirlik merkezi,
onu asan sistemin agirlik merke-
ziyle ayniysa, jiroskopun ekseni
sabit yldizlara gore sabit kalir.
Agirik merkezleri cakismazsa ji-
roskop ekseni bir koni ¢izmeye
baslar (presesyon olayi).

Aslinda doénen sarkag¢ dutzlemi
ve jiroskop ekseni degil, yildiz ve
ylldizin Gstindeki sabit isaretler-
dir.

6) Kati maden parcasini (6rne-

gin demir) erimis (sivi) maden (de-
mir) icerisine at. Maden parcasl
sivi madene batarsa, maden erir-
ken yogunluk azalmis, yani hacim
blyUmis demektir. O halde eri-
mis maden soguyup katilasirken
hacmi kuculecektir. Su ve buz
icin bunun karsiti durum  vardir:
Su katilagirken yogunlugu azalr,
buz olur; bunun igindir ki donan
su kabini parcalar ve buz suyun
Ustlinde yUzer.

7) Iple sarkag yapalm. Sarkag
formulU:
T=2mL/g

Buradan;

47°L

=

Sarkacin periyodu 6 saniye,
ipin uzunlugu 1 M olsun:

g = 1 m/saniye?

8) Telden bir halka yapip telin
uclarini galvanometreye bagla.
Halkayr gevir. Galvanometre akim
gOsterirse yildizn manyetik alani
vardrr. Tel halkada menyetik aki-
nin degismesine bagl endiksi-
yon akimlarn olusmustur.

9) Dénen bir sistem Uzerinde
hareketsiz duran bir cisme mer-
kezka¢ kuvvet etki ederek onu
dénme ekseninden uzaklastir-
mak ister.

Ornek: dénen bir plak Ustiin-
de duran bir sinek. Simdi cismin
hareket ettigini (sinegin yuridu-
gund) dusltnelim. Hareket eden
cismin hiz vektériine dik bir kuv-
vet belirir; buna Coriolis kuvvetii
denir.

Dinya’da , ¢ok kuiguk olan
Coriolis kuvvetini hissedemeyiz.
Fakat kuzey yarikkiredeki irmak-
larin sag, gtiney yarimkuredekile-
rin sol kiytyr agindirmasinda Cori-
olis kuvveti rol oynar (bu doga ya-
sasl 1857’de Rus akademisyeni
K.M. Behr tarafindan bulunmus-
tur). Ayni nedenle kuzey yarnmkui-
rede rlzgarlar ve deniz akintilari
saga ydnelir; glineyde bunun ak-
si olur. Cismin hizi rotasyon ekse-
nine paralel olursa Coriolis kuvve-
ti sifir; dik olursa maksimumdur.
Celik bilyayr silindirin tabani Uze-
rinde taban cevresine dogru yu-
varlariz. Top saga giderse saatin
aksi yonde, sola giderse saat y6-
nunde dénme vardir.

10) Filtre kagidi seritlerini suya
batirrz. Hangisinde su daha yuk-
selirse 0 daha kuguk deliklidir.

Bu Kimdir?
Karl Friedrich Gauss

Hangi Daire

1. soru: Kat numaranla daire
numaranin ¢arpimi 128’den bu-
yuk mu? (Evetse son 4 kat, hayir-
sa ik 4 kat)

2. soru: Kat numaran ¢ift mi?

(Evet derse ya 2 veya 4’de ya da
6 veya 8'dedir; hayrr derse ya 1
veya 3'de, ya da 5 veya 7’dedir.)

3.soru: Kat numaran 2 mi?
(veya 6 mi?) Boylece kat numara-
sl 3 soruda bulunur.

4. soru: Daire numaran gift
mi? (Evet derse o kata ait 8 daire
numarasindan 4’G gider).

Iki soru daha sorularak daire
numarasi bulunur.

Toplam 6 soru.

Baron Munchausen

Bir cismin gitmekte oldugu
yoénun karsiti ydnde hareket ede-
bilmesi i¢cin diger cisimlerle etki-
lesmesi gerekir. Ornegin havada
barona buUyldk bir hizla garpan
blyUk bir kus, onu geldigi kiylya
génderebilirdi.
Mavi-Sari
Okul Kampi

64001=7.41.223. Her tcU de
asal sayl. 223 dgrenci olamaz. 41
Ogrenci vardi ve her biri her ay
icin 2 lira 23 kurus 6duyordu.

8 Cocuk
..12345678 | 43127 . .568
4312 ..5678 | 4..2713568
4312765 ..8 | 48627135 ..

Turnuvaya Hazirhik
k. giine kadar toplam P, oyun
oynanmig olsun.

1<Py <Py..< Py €132
(=12x11).

21 magtan 6nce P, oyun oy-
nanmissa Q= Py +21 ‘dir (Q
P,’dan, sonra oynanmig 21 ardi-
sk mactan sonraki toplam oyun
sayisidir). Py, 1'den 132’ye kadar
deger alirken Qy, 1+21= 22’den
132+21=153’e kadar deger alr.
Qy iGin 77 ve Py icin 77 deger ya-
zllabildiginden 154 sayi vardir.
Fakat bu 154 sayi, ancak 153
degerden birini (1’den 153’e ka-
dar- 153 dahil- olan degerleri)
alabilir.

Cekmece kuralina gére, bu
sayllardan ikisi esit olmaldir. Yani
Q= Piyapacak i ve j sayilari vardir
ve sampiyon i. glnle j. gin ara-
sinda 21 parti oynamig olmalidir
(Cekmece kurali: 154 bilyeyi 153
cekmeceye taksim ederseniz,
¢ekmecelerin birinde en az 2 bil-
ye olmak zorundadir).
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